

# 龙江森工集团 紧绷防疫弦 当好守门员



□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健

近期,龙江森工集团疫情防控指挥部根据疫情形势的新情况、新变化,及时召开疫情防控例会,认真贯彻党中央国务院及省委省政府工作部署要求,保持高度警惕,严格落实常态化疫情防控措施,盯紧抓实疫情防控关键环节,确保疫情不扩散和各项工作有序推进。同时,集团所属各林业局有限公司积极调整疫情防控工作侧重点,精准施策、分类排查,以“慎不得”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,紧绷防疫这根弦,全力当好疫情防控的“守门员”。

## 科学布防 全方位覆盖无死角

“请您接受体温测试、认真扫行程码和健康码并如实报告您的旅居史。”“回家后请自觉做好居家观察,有情况及时与社区联系。”

连日来,苇河林业局有限公司上下联动,坚持“快”字当头,推进疫情防控措施从快、从严落实到位。在车站、客运站等“边界大门”重点部位部署盘查值守,按流程严格管控有中、高风险旅居史人员入苇。严把医院、商场、饭店、超市等人员密集公共区域入口处的管控关,严格戴口罩、测体温、扫行程码和健康码准入制度并指导监督日间消毒制度落实。

亚布力林业局有限公司全面强化社区、林场所人员管理、排查管控工作,进一步掌握外地返乡人员信息,摸实、摸准返乡时间和返乡方式,及时登记、报告,按规定及时隔离。各相关部门完善重点人员排查机制和重点场所消杀处置,做好防护物资储备,做到“人防物防”并行。

清河林业局有限公司在各林场主路路口入口设

置疫情防控服务站,严格检查往来人员;各社区和林场开展自查工作,落实局址“敲门”和“入户”措施,做到不落一户、不漏一人;推进林区18岁以上未接种人群和12-17岁人群接种工作,力求达到应接尽接。

## 应急演练 整改优化防疫流程

日前,一场防疫应急演练在东方红人民医院举行。演练模拟场景为人民医院预检分诊发现1例从高风险地区返回的发热患者,经医院新冠肺炎专家组讨论诊断为新冠肺炎疑似病例,决定立即转至定点医院进行隔离治疗。各相关科室组织人员对该患者进行应急隔离、消毒防护、转运检查、专家组会诊、封锁预检分诊入口、上报信息和流行病学筛查。

演练结束后,新冠肺炎防治专家组现场进行点评。对演练中暴露的问题进行了梳理并提出改进建议,要求全院上下严格对标做好全流程管控,切实将防控工作落实落细。加强院内预检分诊,完善防护措施,严防发生交叉感染。

## 强化管理 景区游客可追溯

“您好,请出示健康码,佩戴好口罩。”在柴河林区威虎山九寨景区记者看到,旅游公司工作人员正为入园游客测量体温,游客也积极配合工作人员,主动出示健康码、行程码,佩戴口罩。无法扫码的游客,逐一登记入园。售票口、检票口,设立一米线,工作人员引导游客排队,保持安全间隔距离有序入园。

新一轮疫情出现以来,柴河林业局有限公司始终坚持从严、从紧、从细、从实,从强化各项防控措施,严格落实“限量、预约、错峰”要求,严格控



登记过往车辆信息。

制游客接待上限,落实人流引导和疏导措施,防止人员瞬时聚集,确保景区安全有序运营,确保景区每名游客可追溯。

桦南林业局有限公司森林火车站实行防控闭环管理,对每名进入车站的人员进行严格测温,并扫行程码和健康码。对候车大厅、售票口、卫生间等人流聚集的重点区域进行定时消杀,为游客提供安全放心的游玩环境。

## 加大宣传 线上线下齐发力

“严格控制非必要外出人员,必须外出要按程序报备。因瞒报、漏报、缓报造成严重后果的,将严肃追究。”日前,大海林林业局有限公司党委通过“森工大森林”微信公众号、微信QQ工作群等发布《关于进一步加强机关、企事业单位干部职工外出报备的通告》,对公职人员提出明确要求。

## 兴隆林区

# 走出大山向城市 增绿护绿要效益

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健

日前,兴隆林业局有限公司又成功签下了哈尔滨市群力新城小区30万平方米的城市绿化养护工程项目,这是兴隆局发挥自身优势,立足开拓城市绿化养护市场,壮大园林绿化产业的再次精彩亮相,标志着兴隆局已经具备了行业内认可的独立完成城市绿化项目的的能力。

## 依托技术经验 进军城市绿化市场

自2009年开始,兴隆局开始加大森林生态城镇的建设力度,绿化工作一年一个台阶不断提升,局容局貌实现了质的飞跃。“春赏花、夏乘荫、秋观叶、冬有绿”的复层立体绿化格局在兴隆局已然形成。荣获了“全国绿化模范单位”称号,不但成为森工林区的标杆,还得到了社会各界的广泛关注和认可。在森林生态城镇建设过程中,兴隆人也熟练地掌握了树木移植技术、花灌木栽植层次、绿化品位提升等技术。

2013年,兴隆局注册成立隆杉园林绿化工程有限公司,开始进军周边城市绿化市场,很快以过硬的绿化实力赢得了用户认可,先后承揽了哈尔滨市群力新城小区部分绿化工程等项目,在林区多年绿化工作中积淀下的业务能力与成功经验得到了充分发挥。

从承揽绿化工程项目到接管绿化养护业务,在近8年的时间里,兴隆局逐渐在城市绿化养护市场站稳了脚跟,承揽绿化养护面积达到20万平方米,成功闯出了一条能够发挥林业企业优势、适合林业企业未来发展的转型道路。特别是在2014年林区全面停止木材商业性采伐后,绿化公司安置了大量从贮木场、森铁转岗下来的林业职工,最高峰时有近百人工作在绿化养护现场。森工人以特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的努力拼搏,在省城绿化养护行业树立了口碑,叫响了品牌。

## 壮大苗木产业 助推绿色发展

在成功立足城市绿化市场的同时,兴隆局因势利导,大力发展苗木产业,在现有企业经营苗圃520亩的基础上,大力号召承包经营的4个苗圃利用好现有的苗木用地培育绿化苗木,对林区内的家庭苗圃加大技术指导 and 苗木选育力度,40户家庭苗圃种植苗木面积达到了720亩。目前,兴隆局企业经营苗圃、承包经营苗圃、家庭苗圃的总面积达到了1400多亩,每年可提供绿化乔木3万株,亚乔木和花灌木20万丛。

持续壮大的苗木产业,为兴隆局发展城市绿化项目提供了坚强支撑。根据市场发展需要,培育市场潜力大的绿化苗木,再根据绿化工程需要,及时保证绿化苗木的栽植。一系列行之有效的措施,成功助推了绿化产业发展。

在今年龙江森工集团实施的支援乡村振兴“双百”行动中,兴隆局为巴彦县等地的4个乡村提供了6万株绿化苗木,得到了属地政府的认可。这些绿化苗木不但使当地生态环境和人居环境得到了美化绿化,而且也搭建起了企地共建、协同发展的“绿色桥梁”。

## 拓展城市绿化 走转型升级之路

今年龙江森工集团工作会议提出,“发挥兴隆局绿化公司示范作用,拓展城市绿化业务。”兴隆局按照这一要求,积极发挥林区在绿化工作方面的优势,以隆杉园林绿化工程有限公司在城市绿化工作方面的成功经验为基础,进一步强化了安全知识、花卉绿篱管理、绿化植物病虫害防治等方面培训,有效提升了绿化业务整体技术能力。

为充分发挥城市绿化优势,兴隆局聚焦生态产业市场,按照“生态产业化、产业生态化”的发展思路,大力实施了“森林+、风景+、土地+”等“6+13”产业发展战略,推动全面转型升级,走以生态效益与经济效益高度统一的绿色发展之路。其中在“森林+”方面,积极参加绿化项目招投标,再次以自己的好“口碑”成功签下哈尔滨市群力新城小区全部30万平方米绿化养护项目。

据悉,下一步,兴隆局将在持续做好城市绿化业务的基础上,进一步拓宽发展渠道,力争实现由单一的绿化施工养护到小区物业管理的全方位转变,走出一条转型升级的进阶之路。



修剪草坪。

## 新闻集萃

### 黑龙江林业职业技术学院

## 4人获“全国技术能手”称号



胡洋与他的作品。

□文/摄 孙小玉 黑龙江日报 全媒体记者 马一梅 李健

近日,国家人力资源社会保障部公布了《关于授予2019-2020年度职业技能竞赛优秀选手全国技术能手称号的决定》,黑龙江林业职业技术学院(以下简称“黑林职”)世界技能大赛国家集训基地的王纵横、石纪龙、施宇航、胡

洋4名选手,因在全国第一届职业技能大赛取得优异成绩,被授予“全国技术能手”称号。

近年来,黑林职深入贯彻落实党中央、国务院关于技能人才工作相关文件精神,大力推动职业教育教学改革,广泛开展职业技能培训,组织开展各类职业技能竞赛,鼓励学院广大师生积极参加各级各类技能大赛。“以赛促教、以赛促学”,进一步促进人才培养质量提升,涌现出了以王纵横、石纪龙、施宇航、胡洋为代表的高素质青年技能人才。为加快建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,振兴龙江经济和生态文明建设作出了突出贡献。

“我们将以此为新起点,戒骄戒躁,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,不断学习新知识、掌握新技术,创造新业绩,继续发挥示范引领作用,继续为国家、为龙江、为学院争光。”王纵横说。

黑林职广大师生纷纷表示,要向受表彰的“全国技术能手”学习,立足工作岗位,刻苦钻研技术,努力提高技能水平,走技能成才、技能报国之路。

### 沾河林区

## 落实防汛措施 时刻严阵以待

本报讯(唐晓宇 黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健)连日来,沾河林业局有限公司深入贯彻“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的方针,立足于防大汛、抗大洪、救大灾,做到有计划、有准备、有步骤地落实各项防汛措施,全力做好防汛各项工作,确保安全度汛。

沾河局完善防汛督查制度,加强责任追究和问责,保障防汛工作顺利开展,严格执行24小时防汛值班制度,随时掌握汛情。气象部门每天向防汛指挥部预报气象情况,山上各林场(所)每天向防汛指挥部报告雨量和汛情。

相关单位对水库、桥涵等防汛重点部位抢修加固,对河流、排水沟等进行清障、疏通,确保在突发性洪水袭来时,泄洪、排水顺畅,水库不溃坝、不垮堤。

通过电视、微信、板报、宣传单等多种形式,大力宣传防汛工作,普及防汛安全知识,提高林区人民对防汛工作重要性的认识,提高群众安全防范意识和自救能力。

监督检查防汛抢险救灾物资,确保紧急情况下拉得出、用得上、打得赢,抓好防汛抢险队伍建设管理,组建以森林扑火队为主的应急抢险队伍,结合实际情况和防汛特点,组织开展防汛抢险培训和演习演练。

### 林口林区

## 多举措防治松树“癌症”



染到毁灭只需3至5年的时间,故松材线虫病也被称为松树的“癌症”。林口局第一时间对管理部门和基层林场(所)负责人、技术员进行二级培训。同时,持续加大松材线虫病宣传工作力度,相继在集贸市场、公示栏、检查站、林场所及辖区村屯主要路口,悬挂松材线虫病标语条幅、张贴宣传挂图、发放宣传传单,并建立微信群,设立举报电话,及时向林区广大职工群众及全社会普及松材线虫病严重危害后果和防控松材线虫病基本知识。

在具体排查工作中,林口局一方面增强监测力量,积极与地方政府沟通交流,组织开展联合检疫执法专项行动;一方面着力提升科技防控力量,集中设立监测点,监测松材线虫病主要媒介昆虫——松墨天牛,开展无人机空中监测排查,并利用直升机开展大规模飞防作业,及时控制和预防松材线虫病发生与传播。

染到毁灭只需3至5年的时间,故松材线虫病也被称为松树的“癌症”。

林口局第一时间对管理部门和基层林场(所)负责人、技术员进行二级培训。同时,持续加大松材线虫病宣传工作力度,相继在集贸市场、公示栏、检查站、林场所及辖区村屯主要路口,悬挂松材线虫病标语条幅、张贴宣传挂图、发放宣传传单,并建立微信群,设立举报电话,及时向林区广大职工群众及全社会普及松材线虫病严重危害后果和防控松材线虫病基本知识。

在具体排查工作中,林口局一方面增强监测力量,积极与地方政府沟通交流,组织开展联合检疫执法专项行动;一方面着力提升科技防控力量,集中设立监测点,监测松材线虫病主要媒介昆虫——松墨天牛,开展无人机空中监测排查,并利用直升机开展大规模飞防作业,及时控制和预防松材线虫病发生与传播。

松材线虫监测点。刘夕营 黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健摄

2008年5月以来,中央文明办通过中国文明网组织开展“我推荐我评议身边好人”活动,发动广大网友和城乡基层干部群众举荐身边好人好事,每月推评一期“中国好人榜”。近日,中央文明办在贵州遵义发布2021年6月“中国好人榜”,104位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。穆棱林业局有限公司和平林场护林员王道辉,因38年无悔守护绿色山林而榜上有名。

□胡启亮 王天驰 黑龙江日报 全媒体记者 马一梅 李健

提起王道辉,穆棱林业局有限公司和平林场的职工群众都会竖起大拇指:“他是我们林场专家,我们这里最大的红豆杉种群,就是他在巡山时发现的;我们这出现的野生东北虎,也是他最早发现的;森林防火、防病、管护、野生动物监测那些事儿,全都归他管。”

## 身份转变 一腔热爱不变

今年57岁的王道辉,和很多森工巡护员一样,负责巡护工作之前,曾是一名采伐工。2003年,作为主伐林场的和平林场全面停伐,王道辉也从木材采伐骨干转变为森林调查员、巡护员。

2万余公顷的原始森林是他工作的“主阵地”。在林区交通不便、通讯不畅、信息闭塞、生活艰苦的条件下,王道辉日复一日、年复一年在“主阵地”崎岖的山路上来回巡护,极其枯燥而且充满危险。

这样的日子虽然清苦,但王道辉却很享受:“我出生在这片大山里,能守护着它为它工作,多好。”他对大森林的热爱早已融入了血脉,踏遍了山里的沟沟坎坎,熟知这里的一草一木,把所有精力都投入到了这片山林之中。

## 心细如发 发现珍贵树种

在林区工作一辈子的王道辉,早就把管护好这片山林当成了自己的事业。2003年,他在巡护时无意发现一种树木,树干笔直,枝叶形状很特别。砍断枯枝后看到,树木纹路细密,木质坚硬且呈赤色。他立即把发现的情况向上级领导做了汇报。

林业局有关领导高度重视,请来了东北林业大学森林资源与环境学院的专家,对这一林区的森林资源进行了系统考察。结果发现,这类树种是国家一级保护植物——东北红豆杉天然种群。林业专家考察后确认:穆棱局施业区内集中生长的东北红豆杉有16万多株,总面积3.5万公顷,是迄今为止在我国东北林区发现的面积最大、生长完好的一块东北红豆杉集中分布区。

听到这个消息的王道辉高兴地跳了起来:“能够发现如此珍贵的树种,由衷地自豪,原来自己的工作这么有意义、有价值。”

正是王道辉的发现,助推了省级和国家级穆棱东北红豆杉保护区的成立。2004年7月,穆棱林业局东北红豆杉自然保护区投入建设,并被国家林业局批准为省部级自然保护区。2009年9月经国务院审定,被批准为国家级自然保护区。

## 巡护山林 责任重于泰山

作为巡护员,护林、监测野生动物、预防森林火灾、防治病虫害……一样都不能少。

2016年1月17日,王道辉在上山巡护时发现了新鲜的东北虎足迹,通过调取红外线监测相机视频,确认是一只成年野生东北虎。这是天然林保护工程实施后,在穆棱林区首次发现并拍摄到野生东北虎。

“当时我们在红外线相机里发现东北虎的照片和视频后,我和同事非常惊喜。不仅有老虎猎食的视频,还有全身照片。它非常威武、漂亮。这说明我们森林生态好了,大家的生态保护意识提高了,野生动物自然就多了。”回忆当时情景,王道辉按捺不住兴奋。

提到病虫害防治,王道辉也是拿出了十足的干劲。每次外出,王道辉的衣袋总是装满病虫害防治资料,身上还挂着一个装满酒精的饮料瓶。他一直保持着一个好习惯,一有空就看资料,学技术,并结合实际,边学边用,牢牢地掌握了病虫害的发生期和危害期。对一些不了解的害虫,他及时放在饮料瓶中制成标本,为穆棱局资源科对病虫害防治作出科学决策提供了依据。

38年,寒来暑往,砥砺岁月,当年年轻力壮的小伙子,而今已近花甲之年;38年,在漫长的辛苦工作中,征服着大山,也守护着大山;38年,绿了青山白了发,他将林业人的青春,挥洒在每一片青翠的山林间。他用坚定的脚步,丈量着辖区内沟沟坎坎的每一寸土地,用辛勤的汗水,将爱岗敬业、履职尽责,诠释得生动而丰满。

# 王道辉 38载护林守绿痴心不改